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Kosaras férfiak.

N a g y vá r a d, november 24.

Nem a politika kosaras bes­
tiáira gondolunk Az irántuk 
való undorodás nem szorul ak­
tuális alkalomra. Jellemüknek 
csak egy vonása állandóan vál­
tozatlan : a cédaság Ha ez al­
jasságokra törekszik, úgy ez bi­
zonyára döbbenetes, de nem 
meglepő. A politika kosaras bes­
tiáinál is vadabbak, szennyeseb- 
bek a szalonok duvadjai. Nagy­
ságos urak, akik mosolyogva, 
bizalomkeltően törnek be a tisz­
tesség csöndes otthonába, fel­
dúlván a békéjét és szemétté 
taposván a virágait.

Az elfajulás, a degeneráltság, 
a perverzus, elállatiasodás nap­
jait éljük. Az iskolák padjaiban 
kezdődik a kórság Az önálló 
életpálya kezdetén folytatódik és 
a házaséletben lelketroskasztő 
tragédiákban végződik.

Az utca — az erkölcstelen­
ségek fóruma.

Asszonyok, becsületes jó asz- 
szonyok! Csudálom a hösies- 
ségteket, csudálom a tudatlan- 
ságtokat, csudálom azt az angyali 
bizodalmát, amelylyel ti otthon- 
tokát, gyermekeiteket elhagyjá­
tok és kiléptek az utcára, ahol 
a durva kisértés, a veszedelem, 
az erkölcstelenség sodomai sze­
métje sározza meg a lába­
tokat.

Ne higvje ám senki se, hogy 
a tudatlanok és műveletlenek 
osztályában dúl ilyen vadul a 
szemérmetlenség. A tudatlanok 
és műveletlenek tudatlanok a 
mételyező szenvedélyek ápolá­
sában is. A tudatlanok és mű­
veletlenek még nem szakadtak 
el a természettől és még nem 
unták meg a természetes örö­
möket. A karjuk erős, a testük 
egészséges és romlatlan a lel-

A tulfinomultak azok a vesze­
delmesek A gazdagok és a mü­
veitek, akik már a gyermekkor­
ban kezdték a tobzódást. Azok 
az urak, akik rendszerint elő­
kelő társadalmi pozícióban van­

nak. Akiktől megtiszteltetésnek 
veszik az asszonyok, ha elláto­
gatnak hozzájuk, ha fölvonás- 
közökben a páholyukba néznek, 
ha a korzón melléjük szegőd­
nek és észrevétlenül beléjük 
oltják az erkölcsi pestist.

A sötétség lovagjai vagytok, 
nagyságos urak és nagyságos 
ifiurak 1 Ha kereskedők vagytok, 
a kereskedőknek vagytok a gya­
lázatára. Ha bírói székben vagy­
tok, azt aljasitjátok le. Ha tör­
vényhozók vagytok, a törvény 
hez tapad a szennyetek. Mit 
kerestek ti tisztességes emberek 
között ?

Pedig hát, a pusztulás útját 
jelöli ez a bűnös türelem. A 
legnagyobb és a legnépesebb 
nemzetek se bírnak el ekkora 
degenerációt. Ha az államha­
talom, az erkölcsi elfajulás ellen 
a legmesszebbmenő óvőintézke- 
déseket megtenni még ezután 
is elmulasztaná, akkor hiába po­
litizálunk mink szegény ma­
gyarok.

hogy minden nép meg legyen elé­
gedve ebben az országban. Milyen 
rettenetes nálunk a választási rend­
szer. Nem a magyar vidékekről szól, 
hanem az eddigi választási reudszer- 
ről. Az általános szavazati jogot kö­
veteljük mi, követelik a szociálisták, 
követelik a demokraták. Miért nem 
tartanak tehát össze ? Micsoda sze­
rencsétlen aproposból kezdett ki 
bennünket tegnap Vázsonyi ? Mért 
nem tart velünk, amikor közös cél­
ért küzdünk? T. Ház! Vázsonyit 
most elvégeztem (Zajos derültség) 
Batthyány Tivadar gróf (Ebben a 
pillanatban zajos derültség közben a 
terembe lépett Vázsonyi Vilmos.) 
Most Batthyány Tivadar gróffal vi­
tatkozik s végül kijenti, hogy a költ­
ség» test nem szavazza , me^, Doh- 
roszláv Péter : A belügyi tárrea 
költségvetését megszavazza. Hodzsa 
Milán Vázsonyi Vilmost támadja. 
Többek szólalása után az elnök az 
ülést bezárja.

A képviselőház ülése Ti
zenöt képviselő előtt nyitja meg a mai 
ülést Justh Gyula. A költségvetés 
folytatólagos tárgyalása és pedig: 
sorrend szerint a belügyi tárca kö­
vetkezett. Szalag László előadó elfo­
gadásra ajánlja a belügyi tárca költ­
ségvetését. Összehasonlítja a belügyi 
tárca 1907. évi költségvetését az 
ideivel és konstatálja, hogy a jövő 
nagy haladást jelent a belügyi igaz­
gatásban. Brediceanu Koriolán : Én 
most is, mint a múltkori alkalommal, 
bizalmatlaasággal viseltetem a bel­
ügyminiszter iránt. Azt mondják, 
a régi rendszer megbukott. Ő azt 
ne m látja. A közigazgatásban dúl a 
régi rendszer, itt nem tisztit eléggé 
a belügyminiszter. Úgy látja, hogy 
a függetlenségi párt olyan nagy ka­
zánba került, amelyben elolvad. (De­
rültség.) Kérem, sajátságos ez a mi 
helyzetünk. Feláll Vázsonyi és üt 
bennünket, feláll Batthyány ölelkezik 
a horvátokka! és üt hennánkét. 
(Zajos derültség.) Ha románnak szü­
lettem, nem lehetek magyar. Csinál­
janak inkább olyan intézményeket,

I iaiiMjjfei lözlrtíz száz íve,
Emléktábla leleplezés.

Rendkívüli közgyűlés a megyeházán.
— Saját tudósítónktól. —

A hibái megyei közkórház fenn­
állásának századik évfordulóját ma 
ünnepelte Biharvármegye közönsége. 
Ez alkalommal a vármegye kettős 
ünnepet ült. Az első része az ün­
nepségnek a kórházban folyt le, a 
második a vármegyeháza nagy ter­
mében, ahol a törvényhatósági bi­
zottság rendkívüli közgyűlésen rótta 
le kegyeletét a kórház alapítói iránt.

A kettős ünnepség lefolyásáról ki­
küldött tudósítónk az alábbiakban 
számol be

Délelőtt fél tiz órakor nagyszámú 
és előkelő közönség gyülekezett ösz- 
sze a biharroegyei közkórház kápol­
nájában. Az ünneplők élén ott vol­
tak Glacz Antal főispán, Miskoiczy 
Ferenc dr. alispán, Rimler Károly 
polgármester, Hegyen Márton, 
Hiatky Endre és még igen sokan, 
különösen a papi és orvosi kar kö­
réből. Az érkezőket Fráter Imre dr. 
a kórház igazgatója fogadta.

Az ünnepség a hálaadó istentisz­
telettel vette kezdetét, amelyet Szé­
chenyi Jenő apátkanonok tartott, 
Halász és Knecht spirituálisok se­
gédletével. A „Te deum* zenei ré­
szét Bartha János dr, Fehér Sándor 
dr., Kun Izidor dr. és Womácska 
József négyes hegedüjátéka látta el.

Te deum után következett a 
kapu baloldalánál az épület falában 
elhelyezett emléktábla leleplezése. 
Itt a református énekkar énekelte a 
„Szózatot.“ Ezután Fi átér kórház- 
igazgató mondott lendületes ünnepi 
beszédet, miközben lehullott a lepel 
az emléktábláról. A kórházi ünnep­
ség a Himnusz éneklésével véget

Ezután a gyülekezet a vármegye» 
házára vonult, ahol a bizottsági ta­
gok rendkívüli közgyűlésre gyűltek

A tizenegy órai rendkívüli vár­
megyei közgyűlés legelső tárgya a 
Biharmegyei közkórház fennállásának 
száz éves jubileumának ünneplése 
volt. Az ünnepi beszédet Hegy esi 
Márton bizottsági tag tartotta, aki 
terjedelmes és tartalmas beszédben 
méltatta a kórház száz esztendős 
történetét. A beszéd a közgyűlésre 
nagy hatással volt.

Ezután a tisztviselők fizetésren­
dezésére és a telefonhálózat kiter­
jesztésére vonatkozó javaslatok el- 
logadása után a közgyűlés véget ért.

Iskolás leánykák réme,
A nagyváradi Caruso

A onkroa bácsi
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, hov. 24, 
Tegnap nagyváradon kis híjjá, 

hogy el nem fogtak és le nem lep­
leztek egyet azok közül a köpni 
való aszfahbetyárok közül, a minők 
nagy számban teremnek a nagy vá­
rosok aszfaltján és a kik mohó per­
verz vágyaikat nem átalják a nyílt 
utcán serdületlen ártatlan leánykákon 
kitölteni.

A Tisza Kálmán-tér és Ritodk 
Zsigmond-utca sarkán nehány nap 
óta délután öt óra tájban rendesen
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egy előkelőén öltözködött, huszonöt- 
harminc esztendősnek látszó úriem­
ber sétálgatott föl és alá és az ar­
rafelé jövő iskolás leánykákra les­
kelőd ött.

A titokzatos úriember a leány­
kákra rámosciygott, megs zólitotta 
őket és cukorkákkal kedveskedett 
nekik. Az ártatlan, semmi rosszat 
sem sejtő leánykáknak tetszett annak 
a jószivtl bácsinak a készsége, aki 
elegánsan kivasalt fekete nadrágot, 
szürke felöltőt, cilindert és sárga 
keztyüket viselt.

A ciiinderes, vagy a mint a kis­
leányok neveztek, , cukros“ bácsi 
különösen a tizenkét év körüli, szőke 
leánykákra utazott. Nyájasan be­
szélt velük cukorkákkal kínálta 
őket, másnap is eljött és — ha nem 
ment arra véletlenül valaki — meg 
is simogatta az ártatlanokat.

Tegnap aztán egyik kis leányt 
oly illetlenül találta megsimogatni, 
hogy az hangos sikoltással futott el 
a helyszínéről. Épen akkor nehány 
járókelő ment arra, a kik tanúi vol­
tak messziről az esetnek s el is 
akarták csípni a pimasz uracsot, de 
az nem sikerült, mert gyors lábai­
val oly hirtelen elinalt, mintha ott 
sem lett volna.

A gazember szemtelenkedésének 
tanúi most állandóan lesik, vájjon 
mikor fog a perverz alak cilindere 
megint feltűnni az utcasarkon, hogy 
ellássák a baját és átadják a rend­
őrségnek, a mely aztán majd gon­
doskodik, hogy elrettentő példát 
nyújtson azoknak, akik Caruso mód­
jára az utcán akarnák bizalmasko­
dásukkal fajtalan szenvedélyüket ki­
elégíteni.

Szerelmi órán a füÉfa,
Aki mindenáron meg:akar halni

Mert ezerette a, trombitása
— Saját tudósitónktól. —

K agyvárad, hot. 24.

Szerelmes szobaleány véres tra­
gédiájáról számol be ma a rendőr­
ség sajtóirodája. A Rimanóczy-für- 
dőben vértől áztatott kabinban ta­
lálták B a 1 o g h Marosa 23 éves csi­
nos szobaleányt, aki mindenáron 
meg akart halni, mert szeretett. Tiz 
óra tájban ment be a Rirnanóczy- 
szálloda fürdőjébe a szerelmes Mária 
hogy eleméssze magát, mert nem 
bírta elviselni nagy bubánatát. A 
szerelmes szobaleány kabinjában 
előbb gyufaoldatot ivott s azután 
meg egy ollóval felvágta karjain az 
ereket hogy annál gyorsabban és 
biztosabban bekövetkezzék az eny­
hét adó halál.

Észrevették a leány öngyilkos­
ságát s a vögtöii előhívott mentők

beszállították a kórházba, a rendőr­
ség pedig azonnal kikutatta zsebeit, 
melyben egy levelet találtak Ke­
mény Ilonához, a Szigligeti-színház 
kórusának egyik tagjához címezve. 
A. levélből s a leány kihallgatásábó I 
kitűnt, hogy Balogh Mária szerelmes 
volt a színházt zenekar egyik trom­
bitásába.

Esténkint el-eljárogatott a szín­
ház karzatára, de nem érdekelte sem 
Tóth Elek daliás termete, sem Rück 
Károly csinos bajusza, D )bsa Margit 
tánca, nem hozta lazba, őt csak egy 
izgatta : a trombita hangja, Sőt nem 
is annyira a trombita érdekelte, ha­
nem az, aki fújta, a fess, a csinos 
trombitás.

A trombitás szive hajlott is a 
leány télé, de egyszer észrevette, 
hogy a leány a közismert «piti ló­
vésok“, a hamis pénzkereskedők 
egyikévei barátkozik.

Ezt megtudva, visszautasította a 
leány szerelmét s odaküldte az egyik 
»piti lóvés“-hoz, akivel máskor ba­
rátkozik.

Ezt panaszolja el a leány utolsó­
nak hitt levelében, amely azonban 
azért nem lett utolsó írása, mert a 
bibarmegyei közkórházban biztosítot­
ták, hogy pár nap múlva gyógyul 
tan távozhat.

ä Barger cég bukása
Hajsza Berger Miksa után. 

Egyezkednek & hiíelezakkej.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, nevemkor 24. 

A Berger csőd minden nap na­
gyobb és nagyobb botránynyő fúvó- 
dik fel. A kereskedelmi körökben 
egyébbről sem tárgyalnak, mint erről 
az eseményről, mely tömérdek nagy­
váradi és biharmegyeí embernek oko­
zott óriási károkat. Berger Miksa, 
akiről azt hiszik, hogy útban van 
Amerika-felé, mindenkit becsapott, 
akit csak tudott. Nemcsak * keres­
kedőket károsította meg Berger, ha­
nem becsapott egy "csomó biharme- 
gyei földbirtokost is, akikkel cgy-két 
hónapi lejáratra szóló váltót Íratott 
alá azzal, hogy tulajdonképen nem 
is leszámítolás céljaira kell neki a 
váltó, hanem nagyobb üzleteihez 
hiányzó pénzösszegeket akarja velük 
fedezni. Egyik biharmegyeí fiatal 
földbirtokossal 6000 koronás váltót 
ratott alá párhéttel szökése előtt, 
egy másikkal 10000 koionás váltó­
ján vállaltatott kezességet s töh 
beket pedig 3000— -4000 korona 
erejéig rántott be az adósságaiba.

Berger Miksa szombaton tűnt 
cl a fővárosból, legutoljára a nyu­
gati pályaudvaron látták, ahol egy 
vendéglőben sörözött nagy társaság­

ban, gálánsul költekezett s általában 
azt a benyomást keltette a vele ta 
lálkozd ismerősök körében, hogy 
csakugyan rendezte adósságait. Szom­
battól kezdve senki sem látta s Így 
valószínű, hogy ekkor tűnt el Bu­
dapestről. Az izraelita kórházban, 
ahová leveleit címezték, színét se 
látták Berger Miksának.

A megugrott kereskedő után — 
mint mar megírtuk — a rendőrség 
nagyon utána vetette magát, ha 
azonban sikerül kimenekülnie Ame­
rikába, nagynehezen sikerül majd 
visszahozni, hogy elnyerje büntetését. 
Hitelezői ugyan elhatározták, hogy 
25000 koronát adnak össze abból a 
a célból, hogy kézre keríthessék Ber­
ger Miksát. így azután valószínűleg 
kimegy majd egy nagyváradi rend­
őrtisztviselő Amerikába, hogy az 
ottani hatóságok segítségével kinyo­
mozhassa a megszökött szélhámos 
rejtekét.

Mint már megírtuk volt a Berger 
Ignác és fia bihardiószegi nagyke­
reskedő cég megkérte maga ellen a 
c-.ödöt, mely ügyben ma volt a 
csődnyitás iránti tárgyalás Szegedy 
Lajos királyi törvszéki biró előtt. A 
tárgyalás elején Berger Menyhért az 
egyik beltag, ki a csődöt kérte, ki­
jelentette Várnay Ferenc dr. ügyvédje 
utján, hogy a csődnyitási kérvényt 
visszavonja, mire az ismeretlen helyen 
tartózkodó Berger Miksának a tör­
vényszék által kirendelt ügygondnoka 
Váradi Ödön dr. szintén kijelentette, 
hogy a csődnyilást szintén nem kí­
vánja mire ennek folytán a törvény­
szék a további eljárást beszüntette, 
a cég részéről az egyezségi tárgya­
lások megindultak.

HÍREK.

* Hoványi Gexa. virilisi joga
H o v á n y i Géza, Nagyvárad tör­
vényhatóságának nagytekintélyű és 
munkás tagja a virilisek névjegyzé­
kének legutóbb történt összeállítása 
óta kétféle jogcímen is ül a törvény- 
hatósági bizottság tagjai sorába. Régi 
idő óta választott tagja lévén a tör­
vényhatósági bizottságnak, ma bead­
ványt intézett a városhoz, amelyben 
kéri, hogy töröljék a virilisek név­
jegyzékéből, melybe mint Nagyvárad 
egyik legtöbb adófizetője, van föl-

* A városi ezervezeti sza
bályromlelst. A városi szervezeti 
szabályrendelet revíziója a városhá­
zán mái teljesen elkészült. A munka 
J u ricskay Barna aljegyző érdeme, 
aki a revidiált szabályrendeletet a 
jövő héten terjeszti elő egy erre a 
célra a városházán összehívandó bi­
zottságnak, amely bizottság részle­

tesen foglalkozik a tervezettel. A 
bizottság összeülésének határnapját 
legközelebb tűzik ki.

* A ezinügyi bizottság ülése.
Nagyvárad város törvényhatóságának 
szinügyi bizottsága november 30-án 
pénteken délután három órakor 
ülést tart, Pl o v á n y i Géza elnök­
lése mellett, a melyen újból napi­
rendbe kerül a színház bérletének 
kérdése. Tárgyalni fogják ezen kívül 
a színtársulat szervezését s beter­
jesztik a virágvasárnaptól kezdve 
szerződtetett uj tagok névsorát és 
végül a színház jövő havi műsorát 
állapltiák meg s a folyó ügyeket in­
tézik el.

* Földmi velő munkások gyű­
lése Nagyváradon A munkabé­
rek egységes szabályozása s a szer­
ződések csoportosan való megkötése 
érdekében már régóta mozgolódnak 
országszerte az aratónaimkások. Bi- 
harvármegye földmivelő munkásai 
holnap, vasárnap délelőtt tartanak 
ebben a tárgyban értekezletet Nagy­
váradon, a Szabó féla körös-parti 
vendéglőben. A biharmegyeí földmi- 
velők holnap még a szervezkedés 
és a sajtó tárgyában is hoznak ha­
tározatot és a szociáldemokrata esz­
mék mellett fejtenek ki erős agitá- 
ciót. A nagggyülésen igen sok bi- 
harmegyei község lakkossága képvi­
seltetni fogja magát s budapesti köz­
pontból a szociáldemokrata párt 
több neves vezető férfia érkezik le, 
hogy agitációs beszédeket tartsanak.

* Iparos ifjak házi estélye. 
A nagyváradi ipartestület ifjúságá­
nak önképző egylete legközelebbi 
háziestélyét december bó 9-én tartja 
saját helyiségében (Körös utca 1 sz.). 
Az egylet vigalmi bizottsága nagy­
ban fáradozik, hogy minél vonzóbb 
programszámokkal lepje meg a mu­
latni vágyó fiatalságot.

* Tolvaj gyerekek Novem­
ber hó 23 á,i este beállított egy 
iparostanonc kinézésű egyén Weisz 
József Kolozsvári-utcán levő ócska­
vaskereskedőhöz s ott nagymennyi­
ségű összetört vörösréz darabokat 
kínált eladásra. Minthogy azonban a 
vörös réz csöveket áruló ifjú gya­
núsan viselkedett, Weisz József azon­
nal rendőrért küldött. A helyszínére 
megérkezett Szegő Imre rendőr az 
ifjút a rendőrségre előállította. Ek­
kor sült ki a rézcső eredete. Ugyanis 
az előállított Debreceni Géza 
pintértanonc előadta, hogy a kérdé­
ses napon Debreceni Zsiga nevű 
tanuló társával a Berger-féle szesz­
gyárban hordókat javított. Munka­
közben észrevették, hogy a gyár 
egyik bezárt színjében nagymennyi­
ségű rézcső van felhalmozva. A két 
ifjú egyet gondolva a szin padlás 
deszkáját felfeszitve, bemásztak a

Lukács Aladár
Nagyvárad, Fő-utcán, az Orsolya szüzei bírpalotájábaa.

Mérték után készítek férfi fehérnemüeket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
blusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfi divat
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színbe és onnan lopták a rézcsöve­
ket. Nevezettek ellen a rendőrség 
megindította a bűnügyi eljárást s a 
nyomozás befejezte után a kir. ügyész­
séghez lesznek áthelyezve.

* Leugrott az emeletről.
Kassáról jelenti tudósítónk, hogy a 
14 éves báró Schell Gyula, a kas­
sai királyi konviktus beteg növen­
déke az elmúlt éjjel lázálmában le­
ugrott a másodemeleti szobájából az 
udvarra, szerencsére azonban semmi 
baja sem történt. Tettéről úgy vet 
tek tudomást a házbeliek, hogy fel 
és alá szaladgálva az udvaron, foly­
ton segítségért kiabált, mert meg 
akarják gyilkolni. A beteg fiút fel­
vitték a szobájába és állandó fel 
ügyelet alá helyezték.

* Agyonuyomott vasúti 
munkás. Borzalmas szerencsétlenség 
történt a nagyszénás! állomáson. Új­
falun zkv János vasúti fékező a pálma­
téri állomáson egy áruval megrakott 
teherkocsit akart hozzákapcso'ni a Me­
zőtúr felé induló tehervonalhoz. Az 
első tolatásnál nem sikerült a kapcso­
lás. uj jelzést adott és ki akart a sínek 
közül jönni de gallérja beleakadt az 
összekötő kapocsba és nem tudta azt 
kiszabadítani. A kocsik hirtelen össze- 
csapódtak és sz odi rekedt munkást va­
lósággal összelapitották. A többi féke- 
zők azonnal észrevették Ujfaluczky vég­
zetes balesetéi, kimentették a kocsik 
halálos öleléséből és külön vonaton 
beszállították Mezőtúrra. A szerencsét­
len ember azonban útközben meghalt.

* Agyonlőtte a barátját. 
Székesfehérvárról jelentik: Kippik Jó­
zsef barátját: Bognár Lajosi.vadászfegy­
verével véletlenül agyonlőtte. Kippik 
önként jelentkezett a csendőrségen.

* Gyújtogató gyerekek. Gye- 
rekcsinyböl származó végzetes veszede­
lem fenyegette a csabai állomás gab- 
naraktárát. Drágán Mihály, másik négy 
14 — 15 éves társával kénből nagy tü­
ze* rakott a gabnaraktir köz rétién kö­
zelében. A tűz már nagy lángokban 
kezdett égni, mikor az állomáshoz ki­
rendelt rendőr észrevette. Többes se­
gítségével, hamarosan eloltották a tü­
zet és megmentették a raktárai. A 
gyerekeket bekísérték a rendőrségre a 
hol egyik szerint — felakarták gyúj­
tani a raktárt, a többiek pádig azt 
mondották, hogy csak játszottak. — A 
rendőrség folytatja a vizsgálatot.

* Halál azt erdőben. Kapos­
várról írják : Király György mar­
cali lakos a Fácános-erdőben több 
társával fákat döntött, miközben egy 
óriási fatörzs agyonütötte.

* Megégett leány. Aradon — 
mint onnan jelentik — borzalmas Sze­
rencsé denség történt a minap Kiilöp 
Sándorné lakásán. Boksa Anna tizen- 
Ötéves cselédleány a konyhákén vigyá­
zatlanságból feldöntötte az égő spiri­
tuszt, amely azután lángba kori tolta 
ruháját. A cseléd sikoltására & szom­
széd szobákban levő Fülöp üAndorn é 
kirohant n konyhába, az udvarra vitte 1

a leányt és egy vödör vizet öntött rá 
és eloltotta a tüzet. A leány azenban 
már ekkor súlyosan összeógett az ar­
cán, a karján és a lábán. Sebesülése 
súlyos természetű.

Rablás a templomban.
Csimpán községben — mint Déváról 
jelentik — a minap betörtek az izrae­
lita templomba. A betörök kifosztották 
a perselyeket és elrabolták az értékes 
ezüst gyertyatartókat, a templomi fel­
szereléseket. Távozásuk előtt a tem­
plomban nagy pusztítást vittek véghez. 
A csendőrség letartóztatott egy Morus 
Miklós nevű paraszté mbeit, ki éppen a 
templomból elrabolt ezilstgyertyatartók 
összetörésével foglalkozott. Morus meg­
nevezte cinkostársait is, kik már a dé­
vai ügyészség fogházába vannak.

Az eső és a termés A múlt 
évi száraz és szeszélyes időjárás óriási 
károkat okozott mindenütt és ennek 
természetes folyománya volt, hogy 
majdnem mindenféle konyhai és fűszer 
cikk ára tán móg sohisem tapasztalt 
magasságom ért el; — hála Gondvise­
lésnek az idén bő részünk van esőben 
és előrelátható, hegy minden cikknek 
árai tetemesen olcsóbbak lesznek. Hogy 
mit jelent ezen kedvező előjel gazda és 
gazdasszonyainkra, arra élénk tnmijelt 
szolgáltat B Újfaluban |Rothbárt Nándor 
„az igaz mérleghez“ címzett — nagy­
ban és kicsinyben! fűszer, csemege, fes­
ték, gyarmatáru, főzelék, liszt és só 
kereskedése, hol a legelőzékeeyebb és 
legtisztecégesebk kiszolgálás mellett 
mindenféle cikkek már ma is a tava­
lyiaknál tetemesen olcsóbb árakért kap-

* Kávé tea és rum szükségletei legjobban 
a fiumei kávébehozatali társaság nagyváradi 
fióküzletében Fö-utcán szerezheti be miután 
oda az áru egyenesen a termelő országokból 
érkezik. Zamatos pörkölt kávé folytonosan 
frissen kapható.

kívül mulattató szövegű és igazi (Jffen- 
bach muzsikával telített operett rep- 
rizét minthogy az igazgatóság a szere­
peket jól osztotta ki, bizonyára szívásé- 
sen fogja a közönség fogadni. Holnap 
hétfőn Offenbachnak a múlt héten fel­
elevenített másik dallamos operettje a 
„Gerolsleini nagyhercegnű“ kerül szitu- e 
az ismert szereposztásban.

NYÍLTTÉRI)

iizlcMNM
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grósz Etnánüel-féle cipőiizieiet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mii- 
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leboíits Miksa és Társa
so cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói. 

Telefon szám : 571.

Vendéglő
átvétel!

Van szerencséin tudomására adni 
a tisztelt vendéglő látogatóknak, hogy a

Szabó-féle köröspaili vendéglőt

LEGÚJABB.

Egy nagyváradi önkéntes 
bűnügye.

Debrecen, november 24. A 
soros százados hadbíró ma 
maga elé vezettette Sarkadi 
Szabó Józsefet, a nagyváradi 
huszárezred letartóztatott ön­
kéntesét s megkérdezte, hogy 
bűnösnek érzi-e magát az ellene 
emelt vádakban. Sarkadi a kö­
vetkezőket felelte: „Tagadom, 
hogy László Józseffel bűnös 
viszonyt folytattam és tagadom, 
hogy menyasszonyomat erő­
szakkal megsértettem volna. Az 
ellenem emelt vádak ellenségeim 
gálád rágalmai s hazugságok 
az utolsó szóig.“

A debreceni királyi törvény­
szék vádtanácsa abban a feleb- 
bezésben, amelyet László József 
adott be letartóztatása ellen s 
szabadonbocsátását kéri, ma 
mondott Ítéletet. A vádtanács 
fenntartja a vizsgálati fogságra 
vonatkozó végzését. Ezt a ha­
tározatot László József megfe- 
lebbezi a táblához, Miután 
László Józsefet elmebetegnek 
tartják, a törvényszéki orvossal 
megvizsgáltatták, A törvényszéki 
orvos kijelentette, hogy meg­
győződése szerint László idült 
hülyeségben szenved.

színjáték.

Heti műsor.
Vasárnap: délután Arany ember, 

este Vigözvegy.
Hétfő; Gerolstein! nagyhercegnő.
Kedd: Szobalány.
Szerda: Szép Ilonka.
Csütörtök. Szép Ilonka.
Péntek: Szép Ilonka.
Szombat: Pesti nők
Vasárnap: Szép Ilonka.

Arany ember. Vig özvegy.
Károlyi Leona tegnap este visszaérke ■ 
zett Nagyváradra s igy a ma estére 
tervezett „Vig özvegy* előadását a 
szokott szereposztással megtartják.*Dél­
után az „Arany ember* kerül szilre 
Fehér Gyulával a címszerepben.

Szép Ilonka. Szenzációs bemu­
tató előadás lesz a hét szerdáján. Ek­
kor kerül ugyanis először színre a Szép 
Ilonka, ez a bűbájosán szép magyar 
dalmű, amely a Király színházban rö 
vid idő alatt megérte a 25-ik előadást. 
Az igazgatóság gyönyörű külső kiállí­
tásban hozza színre a dalművet, mely­
nek szerepeit szintárlulatunk elsőrangú 
erői vállalták.

Offenbach operettjei. Offen­
bach egyik pompás operettjének a 
„Kékszakállú herceg*-nek feleleveníté­
sére készül most a színtársulat. A rend­

átvettem és ezt

Ko m 1 ó-kei*t-nek
neveztem el. ízletes magyar 
lcon.3Tlxá,"<ra,l„ kitűnő hegyi 
"foorra.1, állandóan frissen csapolt 
közkedvelt nagyváradi sörre 1. 
Továbbá pontos kiszolgálással veze­
tem. Főtörekvésem, hogy az igen 
tisztelt vendégeim részére kellemes 
szórakozást nyújtsak és polgári ára­
kat. Hetenkint háromszor clgrá,rs.;y 
tsene. Elvállalok mérsékelt áron 
társas ebédeket, banketteket és la­
kodalmat. ■— Becses pártfogásukért 
vagyok 97

teljes tisztelettel

Bors János,
Koraló-kertt vendéglős

Körös-utca 1. szám.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona-piacx.
Lakatos J. József eég jelentése.

Az üzlet irányzata: szilárd.
Búza.................................... 13.-13.40
Rozs...................10.40—10.60
Zab.......................12.60—13.—
Uj árpa .... 11.80—11.10
üj Tengeri . , . 8.-8.20
ó tengeri - . . —.--------- . —•

C B rovat alatt ködőitekért nem vál­
lal felelőséget a szerk.

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 53

Bémolisantné élvezettel hallgatta 
e magyarázatot, mely az ő vélemé­
nyének is megfelelt. Rosamour sza­
vai föltárták előtte a valóságot, he­
vesen bólingatott fejével, ragyogó 
szemébe köny lopózott.

— Úgy van uram, igaza van, 
helyeselte. Ijedtében megszökött és 
Pileséche ur követte öt. Ez a do­
log egyszerű magyarázata. Félénk, 
ijedős naiv emberek voltak, kik igen 
keveset ismerték a valódi életet

— Az egyik ráijesztett a má­
sikra, folytatta Rosamour. — Két 
gyáva ember annyira rémitgeti egy­
mást hogy a világ végéig is elsza­
ladnak, egyik a másikat taszigálva 
Szemben állottak egy befejezett 
ténynyel, egy rejtélyes halálesettel. 
Nem bírtak volna az elkerülhetlen 
vádnak megfelelni, a harc helyett a 
szökést választották . ,

— Úgy van 1 Szaladok a bíróhoz, 
— megmondom neki .

— Ne fáradjon oda, asszonyom. 
Az ilyen egyszerű magyarázat nem 
talál hitelre. A tárgyalási termekben 
sokk-al bonyolódottabb okot keres­
nek. Minek is sietnénk, most nem 
üldözik a szerencsétleneket, kik ta­
lán halálukat lelték a tenger hullá­
maiban ...

— Oh uram ! Ön azt hiszi ? . . „

___ Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns
L meghűléstől, a miből veszedelmes betegségek származnak. , • 1* X • m »

Ezt úgy érhetjük el, ha jó » r ő » cipókat riselink. & Z C Jf CipÓK € S C S i £ fít ű K
A liŰVÖS 6SÖS Ö3ZÍ i(*ény ,*kalrnábtil egészségi szempontból óvakodni kell

Hádor Henrik és Társa cipőgyárában, Sagypiac-tér, Kereskedelmi-palota. Helyi és Tidéki telefon 63.
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— Ki tudja ? . . . Ha azonban 
menedéket találtak valami arramenő 
hajén, akkor is elkertVik ,v törvény 
szigorát és nyomuk e.xt^z. Hagy­
juk egyelőre a zajt lecti-apodni.

— De uram, nevem becsületé­
nek helyreállításáról le nem mondok, 
síit követelem is, meit gyerme­
kemnek tiszta nevet akarok hagyni...

— Lesz elégtétele . . . fényes 
elégtétele 1 Be fogom a két hóbor­
tos ember ártatlanságát bizonyítani, 
csak bízza rám, mindenekelőtt azon­
ban az öreg bácsi testéi kell megta­
lálnom. Neve becsült té szí ut előttem. 

Minél jobban megismerkt dem nagy- 
sáddal, annál jobban érzem, hogy 
tiszteletteljes rokenszenvemet meg­
érdemli,

(Folyt, köv.)

Apró hirdetések.
ALí mint; kCnyveiő, segéd, munkás vagy 
» * "■ ’ bármely más minőségkén állást keres 

A |f{ házat, főidet, szőllőt, zongorát, cim- 
halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

*1.: tanitót, nevelőt vagy nevelőnOt, 
rtKl bonne-t vagy nyelvmestert keres 

j kereskedelmi cikkeire,
■ nyeire vevőket keres 

ismeretséget akar kötni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

»!.: közölni akar valakivel valamit (nő- 
MKl sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„JE JL Ő Ft JE'*
»pro hirdetési rovatai

Keveset kockáztat 6s biztos sikert ár ei 
Próbálja megI-SÄfiS
rájön arra, hogy önnek in van hir­

detni vétója

Htodén szé egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

Szegényeknek

■ ™ cyosabban ! virslii, füstölt hús­
félék, halkoneervck, házikenyér, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital baphaló : STERN SOttA-nót,- 
Sefcyvarad, Nagypiac-tér.

16 év ót* fennálló cipóéemtlhely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű Javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Színház-utca 4.

Csinosan bútorozott szoba kiadó.
Cim Uri-utca 5. 199

Egy eipóss tanuló fiú teljes ellá­
tással azonnal felvétetik FC-u. 28. Berko- 

vits Hermannál. 166

Ügyes fiuk kárpitos tanuló»! felyé 
tétnek Porjesz Hermannál F6-utea. 166

Részletre vidékieknek Is. aján­
lunk kész/ti, vagy méret után női-, férfi- 
és gyermek confektiót, szörmeárut, szöve­
teket, szobaberendezéu cikkeket stb. Klein , 
Géza és Ödön Nagyvárad. Széchenyi-Bzál- 

Jódéval szemben. __

yehérnemtleket, inget, gallért, kézé- í 
löt ffiegönvt, női kelengyék házilag esz- I 
közlendő mosását felelősség mellett elvéi I 
1*1 B, Simon Kmesztm N -Teleki-ti. ló. 164

Próbáljon pörkölt kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8féle- 
zamatu vegyitekből Acsódinál, Kossuth- 
utca 16, Olcsó árak Állandó nagy thea-

Aki olcsón akar ékszert 
rolni, J4 karátos arany jegy- és köves 
gyüiiit. divatos fülfüggőt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajor.-u. 22.

P. 1 Első !

tíesó pénz!
Jelzálogos és hosszú törlesztéses köl- 
ök, drágább kamatú tartozások ol- 
b le.matlábra felcserélése (convertálás), 
,'isviói kölcsönök, házak, földbirtokok 
-vétele és parcellázása, hiteliorgalmi, 
rekpenztárak adás-vételét előnyös fel­
ek mellett lebonyolít Gránát Samuéi, 
bizományi irodája Nagyvárad, Kossuth-

óra és ékszer nagy < 
raktár,

[ Legolcsóbb bevásárlási forrás |

I Ferderber Testvéreknél!
Kossuth utca, Bihar kavéház-: 
33 zai szemben.
Fiók-ihlet Zó!il!a-u. Horváth cukrász melleit:

Gáspár Margit
kinő kávé- es íejcsamoka,
A Nagy Sándor-utca Weiszlovits- 

házban levő tejcsarnokot Kiss nő­
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyürnö esők és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogáén urak figyelmébe ajánlom 
tej csarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni.

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor-utca, Weiszlovits-ház,

Lapkihordök
kerestetnek Nagyszalontára. Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontan.

Pénel
Olcsó tőketörleBetéi-.os köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

liíiak, szil, líiiMiiii
örök árban való adá a vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és ünan- 

cirozza
Faludi Ignác*,

volt takarékpénztári titkár bankbizo- 
mányi és iUgatlanfergalmi irodája 

Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

TELEPHON
ifjémx megyére 626,

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

iiái
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig*!*jn $ gyórem- 
kan ké«sa:ült szalon, chc-Jlfc, 
háló, kávéházi és szállodai 
bérc«»«féréseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda: 29

I
Telepek : Kolosévárl-utca 39. ■ 
én Kapuaír ua-nfna 2. *

JBüchler Márton gj
butorgyáros. jjg

Hifi s ■
s , 1

Kapható : Edison Phonog-raph 5 irt, 
Gramophoií 6n, .u . :/"rt60kr.-t
Automata 5 frttól beljebb.
Hengerek és lemezek óriási vála: 

lékbnn. Több erer uj felvétel ének és zenébe..
Használt lemezeket veszek vagy 

újakra becserélek. Képes árjegyzék küld 
külön a fenti cikkekből ingyen és bérment

Magyarország legolcsóbb beszerzési forrása
Tóth J ó z es/,

gramophon nagykereskedő
Szeged, Könyök-utca 3. szám.

Csak rövid ideig !

Itöiindenkit érdeke? I

Van szerencsém a t. vevőközönséi sei» 
! vés tudomására hozni, hogy egy nagy al- 
j kalmi vctel alkalmából igen olcsó és jó ml- 
I nőségü Térti és nói divatcikkeket szereztem 
1 be, azl a vevőközönségnek még nem létezett 

olcsó árak mellett árusítom ki.
Férfi ingek..................... 1 kor.-tól

I Férfi harisnyák .... 7 kr.-tól
Nőt harisnyák .... 11 kr.-tól

I Női keztyük......................... 18 kr.-tól
j Férfi gallérok .... 5 kr.-tól
i Férfi kézelők . . . . 10 kr.-tól
I Női és férfi' bakók ... 1 kor.-tól
I Gyermek trikók .... 28 kr.-tól
; Cipőkrém 1 doboz ... 5 krajcár
I cs még számos nélkülözhetetlen cikkek.

A t. vevőközönség b. pártfogását kérve 
tisztelettel

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaniszló-utca sarkán.

Csak rövid ideig!

Hímző- és eiönyomda.
Felhívom a n. é. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el. ^

Legújabb

hímző minták és monogrammok
eüönyomatnak és himeztetnek.

Tisztelettel megrendelést kér
Özv Gyuriknvits Béláné

Bazár épület, a színházzal szemben.

i But-orraktár és

ilzlefoilielyezés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy üzletemet Nagy 
teleki-utca 10. dr. Gróss Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:
fftíester Suiia.

NAGYVÁRADON. i-io

kárpitos üzlet!
Tisztelettel b. tudomására hozom a 

nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Tbleky-u. 24. bz. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, legcsinosabb 
modern stilü bátorokkal rendeztem be.

Raktáron tanok ishédiö, hálósxobw 
licreiirtextiseket és szalon garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegye Fellep 
butorraktáráról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PELLEY SÁNDOR,
bulorraktáros.

ti z le t-á thelyezés.
Ezennel értesítem tisztelt vevőimet, hogy a Sas-épület 

lebontása folytán, hol üzletem 72 évig volt, azt most

Kossuth utca 5« szám alá
a MOSKOVITS-cipögyár épületébe helyeztem

Ifj. Sonnenfeld József nagyvárai
Egyúttal ajánlhatok minden fajta

kész vadásztöltényeket
mindenkor frissen és pontosan töltve.

k összes cikkektől képes árjegyzék inpn és iérmeetve.

Bj6SÚktott L&ezkv Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.


